

习近平致信祝贺中国志愿服务联合会第三届会员代表大会召开 大力弘扬志愿精神传递真善美传播正能量 为强国建设民族复兴伟业贡献志愿服务力量

二版

《习近平外交思想学习纲要(2025年版)》出版发行

二版

习近平主持召开中共中央政治局会议 审议《关于二十届中央巡视省(自治区、直辖市)情况的综合报告》

据新华社北京11月28日电 中共中央政治局11月28日召开会议,审议《关于二十届中央巡视省(自治区、直辖市)情况的综合报告》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出,以习近平同志为核心的党中央高度重视巡视工作,部署开展二十届中央第五轮、第六轮巡视,完成对省区市的全覆盖。从巡视看,各省区市工作取得新的进展和成效,但也存在一些问题,必须从政治上高

度重视,严肃认真解决。要动真碰硬抓好巡视整改,落实主体责任,强化日常监督,把巡视整改与学习贯彻党的二十届四中全会精神、谋划“十五五”时期经济社会发展结合起来,作为全面从严治党、净化政治生态、加强领导班子建设的重要抓手,以整改实效推动高质量发展。

会议强调,各省区市党委要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,牢牢把握党中央对本地区

的战略定位,一以贯之抓好党中央重大决策部署贯彻落实,以实际行动做到“两个维护”。树立和践行正确政绩观,完整准确全面贯彻新发展理念,完善干部考核评价机制,坚持求真务实、真抓实干。持之以恒推进全面从严治党,压紧压实管党治党政治责任,强化对“一把手”的监督管理,巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果,加强对权力配置、运行的规范和监督,保持反腐败高压态

势,坚决铲除腐败滋生的土壤和条件,营造风清气正的政治生态。加强领导班子和干部队伍建设,健全和完善民主集中制,坚持正确用人导向,引导激励干部担当作为。增强时时放心不下的责任感,有效防范化解各类风险,完善社会治理体系。综合用好巡视成果,深入研究解决巡视发现的共性问题,推动深化改革,促进标本兼治。

会议还研究了其他事项。

马汉成到黔东南州和黔南州调研

本报讯 (记者 陈玉林) 11月27日至28日,省委副书记、省委政法委书记马汉成到黔东南自治州、黔南自治州,向基层干部群众宣讲省委十三届八次全会精神,调研乡

村产业、乡村治理和“村字号”文体活动等工作。

马汉成走进企业和扶贫车间,了解生产经营、稳岗就业等情况,强调要加强产品营销,保障务工群众增

收。在易地扶贫搬迁社区,马汉成了解社区治理情况,强调要坚持党建引领,加强物业管理和服务,帮助搬迁群众更好融入新环境、过上新生活。

在榕江电商产业园和三都“村

马”赛场,马汉成了解“村字号”文体活动组织管理、文化传承、促农增收等情况,强调要坚持农民主体、文化主流、党建主导,完善好、培育好、发展好“村字号”群众活动,推动农村物质文明和精神文明相得益彰。

马汉成还来到榕江防洪工程建设现场,了解防洪项目建设情况,强调要保质保量提升整体防洪救灾能力,更好维护群众生命财产安全。

擦亮『多彩贵州』文化名片
论学习贯彻省委十三届八次全会精神
本报评论员

文化繁荣是高质量发展的精神支撑,也是现代化建设的深层动力。省委十三届八次全会作出“激发文化创新创造活力,推动多彩贵州文化大发展大繁荣”的重要部署。面对新使命,唯有深挖特色文化资源潜能,才能为“多彩贵州”文旅新品牌注入新内涵,为多彩贵州文化建设贡献新力量。

回望“十四五”,贵州文化事业与产业齐头并进、活力涌动:“四大文化工程”扎实推进,文化家底日益厚植;“村BA”“村超”等“村字号”品牌破圈生长,群众文化获得感持续增强;“黄小西”AI智能体等数字智应用落地探索,文旅转型迈出坚定步伐……今日贵州,文化自信日益彰显,文明新风吹拂山乡,“多彩贵州”的金字招牌更加闪亮。

擦亮这张文化名片,首在培育文明新风。让文明新风吹遍黔贵大地,非朝夕之功,必须久久为功。要以社会主义核心价值观为引领,强化思想政治建设,用好活色生香、统筹城乡精神文明建设,深化移风易俗,不断提升人民文明素养和全社会文明程度,塑造昂扬向上的精神风貌。

擦亮这张文化名片,重在保护与活化文化根脉。“求木之长者,必固其根本;欲流之远者,必浚其源泉。”要持续实施“四大文化工程”,完善文化遗产保护传承体系,加强对民族村寨、历史文化名村名镇、红色旧址等的科学保护和活态传承。要大力推进数字化保护,实施文化遗产数字传承计划,让沉睡的文物“醒”过来,让尘封的典籍“活”起来,使历史文脉在新时代焕发新生。

擦亮这张文化名片,还要提升公共文化服务效能。公共文化服务关系人民群众的精神生活品质。要坚持以人民为中心,推进文化惠民工程,既要持续打造“村超”、“村BA”,培育村工、村马、村晚等“村字号”品牌矩阵,也要广泛开展路边音乐会、民族体育等群众性文体活动,让人民的文化生活更加丰富多彩。

青山为魂,水韵为脉,文化为核。激发文化创新创造活力,走出一条具有贵州特色的文化发展之路,“多彩贵州”这张名片必将越擦越亮,绽放更加夺目的时代光彩。

分别2小时1分、3小时54分、4小时29分、6小时26分可达。为满足旅客不同出行需求,铁路部门在盘兴高铁实施灵活折扣、差异化的市场票价机制,具体票价可通过铁路12306查询。

盘兴高铁在盘州站连接沪昆高铁并进入全国高铁网,途经万峰林等旅游景区,开通运营后,兴义市将进入高铁时代,沿线群众出行将更加方便快捷,对带动沿线旅游资源开发,促进区域经济高质量发展,具有十分重要的意义。

【短评】

全面拥抱“高铁时代”

谌晗

作为贵州“十四五”时期高铁收官之作,盘兴高铁穿越千山万壑奔腾而来,标志着贵州成为西南地区首个“市市通高铁”的省份,为新征程上奋发有为走好高质量发展新路再添交通物流坚实支撑。

重塑互联互通新优势。从“地无三尺平”到“市市通高铁”,一条条高铁将9个市州“串珠成链”。此次盘兴高铁开通,向东衔接沪昆直达长三角,经贵阳枢纽北上成渝,南下粤港澳、北部湾,贵州承东启西、联南通北的区位优势必将更为凸显,人流、物流、信息流互联互通更加紧密,优势互补、互利共赢的区域协同发展格局就此打开,为产业转移和对外开放释放更多红利。

串联如诗如画新走廊。路通景活,景活业兴,高铁对文旅发展带动作用尤其显著。盘兴高铁穿行喀斯特群山间,一端连接我省新晋5A级景区万峰林,一端融入更多王牌文旅版图,沿线还有马岭河峡谷、妥乐古银杏等优质旅游资源成串成链,交通变革带来的“快进慢游”必将吸引更多远行脚步身至心达,为打造世界级旅游目的地和全国一流旅游目的地再添砖瓦。

厚植民生福祉新底色。高铁入黔11年,实现“市市通高铁”,是贵州儿女的热切期盼。而今,随盘兴高铁汽笛长鸣,省会贵阳至省内8个市(州)中心城市形成1至2小时高铁交通圈。“常回家看看”抑或“多出去走走”,农特产品出山闯荡抑或教育医疗优化配置,高铁疾驰的速度中,有拔节的幸福、追梦的激情,有产业招引的底气、留在家乡奋斗的信心、越过越红火的生活。

穿山水、连城乡、兴产业,市市通高铁,是圆梦的里程碑,更是追梦的新起点。全面拥抱“高铁时代”,持续放大路网协同的“乘数效应”,旅游借势出圈、产业借力出海、发展借梯登高,飞驰的列车必将跑出百业兴旺“加速度”,中国式现代化进程中的贵州新风采,也将因大道纵横而更加靓丽动人。

你好! 盘兴高铁



黔西南的大喜事

——盘兴高铁建成开通侧记

贵州日报天眼新闻记者 祝庆庆 唐波 李允凤 刘朝富

【导读】

本报特别报道“敢拼、勇闯、璀璨、元气的贵州”,全景解读盘兴高铁动脉技术创新与时代意义,详细解读克服近91%桥隧比、战胜30%极限坡度的建造智慧;剖析其畅通区域协作、助力枢纽贵州建设的深层价值,带您半小时从“南国冰雪城”到“阳光黔西南”,领略两地跨四季的多种风情。敬请关注五版至十二版。

贵州高质量完成“十四五”规划县域系列主题新闻发布会(第三场)举行

花溪册亨榕江交答卷

花溪册亨榕江交答卷会(第三场)举行

榕江县抢抓“桥头堡”建设机遇,地区生产总值从“十三五”末的88.68亿元增长至2024年的104.96亿元,成为黔东南州第三个GDP突破百亿的县;“村超”火爆出圈,吸引全国超1760支球队参赛,全网浏览量超1300亿次,累计接待游客超2300万人次,旅游综合收入超270亿元;村集体经济收入从2020年的4140.86万元增长到2024年的1.21亿元,实现从“黔边腹地”向“区域枢纽”的精彩蝶变。

“这是黔西南美的一桩大喜事!”11月28一大早,兴义市民陈红就约着几个好朋友来到兴义南站,感受高铁开通的喜庆氛围。

这一天,对于黔西南州而言,是一个载入史册的日子。盘兴高铁正式开通运营,标志着贵州最后一个市州首府迈入“高铁时代”。

上午,崭新的兴义南站站前广场上人潮涌动,简短的建成通车仪式在这里举行,首批旅客与当地市民共同见证了这一历史性时刻。

他们之中,有急切张望、等待接站的

亲友;有身着盛装、准备用歌舞迎接首班列车的地方群众。

每个人的脸上都洋溢着笑容,空气中弥漫着节庆般的喜悦。

“以前去贵阳看儿子,坐大巴得4个多小时,路程远不方便。现在高铁通了,听说两个小时就到,以后想儿子随时就能去!”乘客肖刚话音刚落,周围的群众纷纷点头表示赞同,笑声与议谈声交织在一起,让初冬的车站充满了暖意。

兴义南站候车厅的电子屏幕上,“兴义南站欢迎您”的字样格外醒目,不时引

来阵阵欢呼。

9时38分,随着清脆的汽笛长鸣,G5356次首发列车缓缓驶出兴义南站,向着贵阳方向飞驰。

与此同时,从贵阳北站发出的首趟列车也相向而行,朝着兴义驶来。

对开的列车,让城与城之间时空距离陡然拉近。

G5356车厢内,暖意融融,舒适的座椅、明亮的车窗让乘客们眼前一亮,大家你一言我一语地分享着激动的心情。

(下转第二版)